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(-.?-) Közlekcdésiigyeink most. 
a napokban jelentékeny átalakulás, 
sőt részben teljes válság elé néz­
nek. Rákerítik a reformok sorját 
a vizi és szárazföldi közlekedési 
eszközökre: az eddigi állapotban 
nem maradhat meg egyik sem: 
abból az elvből indul ki a kor­
mány, hogy a jónak ellensége a 
jobb. Baross miniszter nagyon rö­
vid idő kérdésévé tette több olyan 
nemzetgazdasági életkérdés végle­
ges rendezését, melyeknek el nem 
intézhet'««! egyik-másik tekintet­
ben tarthatatlan állapotokat oiod- 
ményezett. Kel voltak ugyan fe­
dezve ezek a hiányok régen s a kor­
szerű változtatások szükségét, kor­
mányunk dogmái érvénynyel. ki 
is mondta, de egy pár terv. s épen 
a logfogósablmk, — szép szóval, 
kapaczitálással nem volt kivihető 
s addig nem akart hozzájuk nyúlni, 
inig a mól lék-tekintetekkel is kö­
rülményesen le nem számoltak.

A múlt héten az osztrák-ma­
gyar Lloyd társaság ügyét vet­
ték napirendre. A közös külügy­
minisztériumban elkezdődtek a kö­
zös tanácskozások arra nézve, hogy 
normál-tarifáját megállapítsák s ez 
által is kevesebbre redukálják az

sag prosperálásának útját állották. 
Kzzel már bizonyosan el lesz érve 
egyelőre is annyi, hogy a Lloyd 
által czélba vett államosítás, ked­
vezőbb auspicinmok mellett előbb 
bekövetkezhetik s az állam részé­
ről élvezett támogatást az eddigi­
nél kisebb risicóval élvczlioti. A 
díjszabásnak csakugyan modernebb 
kulcs szerint kell elkészülni: azt 
tudjuk már tapasztalásból, hogy 
az újítással járó áldozat voltakcp 
csak látszólagos; a Lloyd eddigi 
díjtételeinek a mirovalóságát azok­
ból a panaszokból meg lehetett 
eléggé ítélni, melyek a külföld 
szállítási versenye miatt elhang­
zottak. Hogy itt clodázhatlanul 
szükséges a gyökeres javítás, erre 
következtetni lehet abból is, hogy 
a monarchia egyik kormánya sem 
tette mindjárt magáévá azt az 
ajánlatot, melynek megtevésére, in­
díttatva lett.

A Ihmagőzliajózási társaság 
nemzetietlen, szűkkeblű díjszabási 
politikája elég világosan tudtunk 
ra adta a múlt héten, mikor a 
budapesti kereskedelmi és iparka­
mara szóba állott vele, hogy mit 
várhatunk ettől a folyamhajózási 
társaságtól, melynek legnagyobb 
részvényesei bécsi bánkárok. Ez

iratváltás közben is elárulták, hogy 
a Dunán milyen kilátások biztat­
nak bennünket. Megnehezül a ma­
gyar búza piaczrajutását. méltány­
talan előnyben részesítik a velünk 
versenyző nyers terményeket; ma­
lomiparunkat elnyomással fenyege­
tik. (fsak az hiányzik még, hogy elzár­
ják előlünk a Dunát s lakatot 
tegyenek rá.

Még Baross kereskedelmi mi­
niszternők is dolgot ailott az a 
makacs önző politika, melyet a 
dunagőzhajózási társaság követ s 
úgy látszik, követni is fog a vég­
letekig.

Ezután jön az osztrák magyar 
«.Hamv:..kúttársaságnál fii  vilit vi­
ta kér ifs c’int.v.ése E . latalmas 
consortium, a nieiyiiek Magyaror­
szágon oly nagy kiterjedésű birto­
kai vannak, hogy egypár apróbb 
nómotbirodalmi herezogség lcorán- 
sem ér föl velők, — szintén no­
li éz napokkal készül szemlicszál- 
lani. Baross miniszter azt követeli 
tőle, hogy a magyar vonalak igaz­
gatási szervezetét hozzák összhang­
ba azon szerződéssel, mely issé­
ben a magyar állam s e társaság 
közt létrejött. A miniszter azt kí­
vánja, hogy az építési és uradalmi 
igazgatóság eddigi, Bécsbcn össz­
pontosuló szervezetével szakítsa­
nak. Ma tanácskoznak a nevezett 
államvasut közös igazgató-tanácsá­

ban a miniszter rendeletéi fölött 
s arra nincs kilátás, hogy a ma­
gyar érdekek könnyű szerrel mél­
tánylást vivliatnnának ki tőlük.

»♦

A német hajóra] Fiúméban.

a német hadi hajó raj, miként azt 
limit számunkban' már megírtuk, a múlt 
szombaton, 23-án délután 2 órakor ér­
kezeit meg k kő önkiié Póhiból. A négy 
habiul,is • a zó ■ s, In,jó a Mária-Terezia- 
linllámtö'O vé_é é veteti horgonyt ; a 
jobb >y.árny-• n a „K u -<n “ ne\ű nJmirál- 
liajéi lielyt-zkedet: ei, iiielhdte a „ Deutsch- 
land* .s a Xagy-Piigyei nevét viselő 
kis jiánczéloi a bal szárnyon pedig a 
,Prenssen“ foglalt álkVt. Alig helyez— 
keJtek el, Kukavina révkapitány azonnal 
jelentkezett Ilollmann ellenlábornagynál; 
majd visssatérvo, gróf Zichy Ágost kir. 
ko i Hiányzónál be elentette a hajóhad meg­
érkeztél. Kevéssel] utóul) í/id-nberg itteni 
német consul tett iá'ogalásh a „Kaiser« fe­
délzet én, mire az ellcii-tongmiagy gróf 
Zichy kormányzóhoz indult tisztelgésre. 
Ezután az elnldott i sün,a kokra szállva a 
német (cngeiésztiszt-k é; a legénység 
csoportonként paitra szálli ll k.

/ 'cisániap délelőtt az edleii-lengornagy 
a kon..unyz,ii di'/.fogatán József loliei- 
czeghez hajtatott s lisztelgés után vissza­
téri a hajókhoz, hogy gr. Zichyt fogadja.

■ 1 I órakor tizenhét ágvulövés jelezte az 
admirál-hajóról, hogy a kormányzó kö­
zeledik, visszaadni az ellen-Iengernagy lá­
togatását. Gróf Z cliyt Hollmann ellen­
tengernagy, a hajóparancsnok s a fötisz-
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Baross keze. akadályok számát, melyek a ne- 
i\éz 'tnizdwlmek'Tiyomása alatt né­
mileg önbizalmatlanná lett társa­

dé

■a?
Ö
C/D
-25

ocd
crrJ

O-t

C/D

C_5

imulája.

A „L'iuinv" larczuja,

Forró-földövi cyclonok.
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Egy kitűnő amerikai geolog, llum- 
holdt egyik mondását „nagyszerű álta­
lánosítás*-nak nevezte. Ez a mondás 
arra vonatkozott, hogy a földrengése­
ket és vulkánokat a föld belsejének a 
föld klil'ejére gyakorolt viss/.zahatása ok­
ozza. Eu Vines atyának a nyűgöt indiai 
forgószelek irányára vonatkozókig fölál­
lított törvényeit, a in iinyiben lelkiisme­
retes tanulmányozásból és hosszú tapisz- 
t.alásból származnak, még nagyobb - 
szerű általánosításoknak tekintem, mint 
Humboldtét, mert ezeknek csakugyan 
vau gyakorlati hasznuk és jelentőségűk, 
a mi a Humboldténál Ili ínyzik; a men 
nyíre én értek hozzá. Az «miitett tör­
vények szerint a nyngotindiai forgósze­
lek biztosan maghatározott irányt kö­
veinek, mely a szélességi köröktől és a 
holdtól függ. Bizonyságkép vegyük fel 
azt az általában ismeretes tényt, hogy 
a nyngotindiai forgószelek valahol a Id­
le és 25-ik é. szélességi fokok között

támadnak, i-éha keleten Afrika partjai­
nál, vagy nyugoton a rnexcoi öbölben. 
Onnan szabályszerűen nyűgöt, észak-nyű­
göt , észak s végre északkelet felé ha­
ladnak ; vagyis az egész szél rendszer 
olyan mozgási irányt követ, mely egy 
kelet felé homorodó nagy parabolához 
hasonlít. De a hajós a zen kérdés eldön­
tését tartja legfontosabbnak, hogy mi­
kor találkozik össze egy ilyen tornado- 
szerü óriási forgószéllel, merre tart s 
mikor változtat irányt. Hogy e kérdés 
jelentőségét kellően kiemeljük és megvi­
lágítsuk, köpzeljiik magunkat abba a 
helyzetbe, mintha az Egyesült-Államok­
ban lennénk, mikor tornádók támadnak 
8 ezek némileg hasonló föltételek közt 
haladó k.

Tegyük fel például, hogy a nyári 
hónapokban, mikor a tornádók roppant 
erővel dühöngenok valahol Északi-Ka­
rolinától vagy Tcnneseelől délfelé egy 
fól kerekedik és nyűgöt, észak-nyűgöt, 
észak és végre észak kelet felé halad, ha 
hirtelen Iliiét hoznák, hogy Savanna 
Georgia közelében támadt: bizonnyára 
életkérdés lenne megtudni, hogy vájjon 
nyűgöt ra vagy észak nyűgöt fold tart- e, 
s ellórdul-e nyűgöt ra Denverig, a (.'ohí­
radóig : vagy hogy a helyett, a mint bi­
zonyosra vehető, irányát megváltó/ 
tatja-e, mielőtt. Alá ha mát elérné s vé­
gig -HÖprené Carolina, Virginia és Mary­
land erdőségeit, szántóföldjeit, falva it és

városait! Az előbbi esetben azon né­
peknek, a melyek az A11 eg h a ily - hegység - 
tői keletre laknak, semmi veszélytől 
nem kellene tartaniuk.

Az utóbbi esetben a Missisippi nagy 
völgyének lakói a Szidás-hegységtől az 
Appalachianig, valamint a Golftól a 
Nagy-tavakig szintén töltetlen bizton­
ságban érezhetnék magukat. A hajósra 
nézve azt megtudni annál is inkább fon­
tos, a mennyiben ilyenformán megment­
heti nem csak a gondjaira bízott ember­
életet, honéin a hajót és a rakományt 
is: ha tudni Ilik idejében el tudja ke 
fűlni a vihart.

Ama tényt mely szerint a viharok 
különböző szélességi fokok alatt eltér 
nek, az évszak szerint, - az írók főbb- 
féle képen bebizonyítottuk, de olyan iró 
egyet sem ismerek, a ki erről a tárgy­
ról oly megbízható adatokat gyűjtött 
volna össze, mint Vines atya. Az a sza­
bály, melyet ő felál.itott, következőleg 
hangzik: Júniusban és októberben a vi­
har iránya a 20 ik és 23-ik é. széles- 
sógi•fok körűi tér el; júl usbau és szep­
temberben a 27. és 20. fűk között; au­
gustusiam pedig a 3()-ik és 32 ik fok 
között.

Szerintem e törvények teljes jelentő­
ségéi. és gyakorlati fontosságát, a hajó­
sok, az idő próféták és a meteorologis 
fák sem értik általában. Tegyük fel, 
hegy egy hajó délfelé halad a Windward-

csa tornán keresztül Cuba és I lay ti kö­
zött, még pedig augiisntushavában s a 
vihar tömegesen tornyosodé) föllegeit, 
déli irányba,i látja: most az a kérdés 
merül föl, hogy észak, kelet, vagy nyű­
göt felé meneküljön-o előle ? A három 
irány közűi egyiket sem lo ll választa­
nia, hanem csak álljon meg és várja 
be, mig hatalmas, romboló futásában 
észak nyűgöt ra elhajlik, a ('ara bi-tenge­
ren s öbölbe és még tovább, a míg fo­
kozatosan észak-nyugot s északfelé nem 
hajlik mindaddig, a mig el nem éri azt 
a láthatatlan, hozzá-fér lief len, de hálál­
ni.is egyenközű vonalat, mely a nagy 
parabolikus kor tetőpontját meghatá­
rozza. Ha azonban a vihart először ke­
letre, vagy délkeletre veszi észre, akkor 
biztosan, félreismerhet lenül közeledik; 
iránya, mint az imént, köiűlbelől .eszak- 
nyugoli: az észak nyűgöt felé terjedő hos­
szú bolyhos felhők, melyek az égbolto­
zat«). eltakarják, nemsokára sűrű fátyol- 
szerű ködbe vesznek el. a nap és hold 
körül udvarok támadnak, haragos-vörös 
«•s viola sziliek ragyognak, a mitől ké­
rőbb áll be a szürkület, <;s előbb virrad: 
minthogy a nagy forgószél, az északi 
féltekén, az óramutatóval egy irányban 
halad, a közeledő vihar < Iső lehelet« 
északról fog fiijai s lilioma:; ptirmetező 
■sőt. hoz: a fejű int fölött képződött zá­
por nem északról, hanem körülbelül « .- 
északkelediöl, az e fölött levő íelliőró-
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lek fogadlak; egy másik csónakban Zeyk 
A. lüiiiazttíii tanácsos és F5-Ü; Béla 
osztály tanácsos követték. A kormány­
zó eltávozásakor újból eldördültek az 
ü ívlövések. Délután gr. Zichy é< neje 
megnézték a hadihajókat, hol a parancs­
nok s a tisztikar által nagy előzékeny­
séggel fogadtattak, lista félhétkor a kor­
mányzó s neje Zichy-WimptTeu grófné a 
német hajóhad lisztclctd.ro fényes diss- 
ebédet adott, melyen a néniét tengőié-7.- 
ti.-zt.ck közül a következők jelenlek meg:

HoUmann cllen-tcngoina-jy, l'riyyes Viliim* 
inccklciiburg-scliwciiiii liorczeg. Hoffmann, Tir- 
jn'fz, Reiche, gr. Ilauyeicit; liajóparanesiiokok ; 
Rildiyer, Sarnoiv, Lovaiul corvelt-kapitányok; 
tíercke, du lioin, Jaehman, Jhnnhrowsky, I'achs, 
Wallmann s gróf Mol the kapitányok, Tielilz 
had bírósági ülnök s dr. G lohiy fő-törzsorvos. 
A többi mcgliivottak : (Hulla lovag, Fiume pol­
gármestere, Reicher tábornok, zágrábi hadtest­
parancsnok, Reskmritsrh, /•'«her, VUlanova, San 
Martino konzulok. La de n he ry német követ ségi 
tanácsos ; Cattineli tábornok, Joy non* ich és 
Hiltner ezredesek. Hoffmann alezredes, térpa­
rancsnok, Seemann teng. kapitány, u fiumei 
cs. és kit1, haditengerészeti akadémia parancs­
noka, Jűirher fregatt-kapitány, Liszkay magyar 
kir. honvédszázados, Mohovich, a miyiiczipium 
aletnöke, br. Vranyczany és Corossacz, a ke- 
resk. kamra alclnökoi, Whitehead lovag és 
Unf/os gr., a torpedógyár tulajdonosai, Zeyk 
min. tanácsos, íesii* és Eördeyh osztálytaná­
csosok, Szohövich pénzügy igazgató, Hajnal 
műszaki tanácsos, Rukavina révkapitány, ReichI 
az „Adria“ mogy. gözh. társ. aligazgatója s 
Ritner, a „Lloyd“ aligazgatója. (Sanvaire, fran- 
czia konzul, Celliyoi törvényszéki elnök és 
Kuranda, áz „Adria“ igazgatója, kik a diszo- 
bédre szintén hivatalosak voltak, nem jelen­
hettek meg: előbbiek családi gyász miatt, az 
„Adria“ igazgatója pedig gyengélkedése miatt.)

A kormányzó és bájos uojo igaz magyar 
vendégszeretettel s ritka szívességgel fogadták 
a vendégeket. Ebéd alatt, a Jollneich-czved ze­
nekara játszott. Az étrend a következő fogá­
sokból állott:

• Vöt ago á la prin taniére
Branzin ;t F hollandaise 

Filet, de boeut-garni 
Cötelottes de liövres aux truffes 

Poncho a la romainc 
Saladé de Saison 

Üardons ii la moelle 
Parfait meló.
Fromages

Dessert.
Az ebéd folyamán gróf Zichy kor­

mányzó a következő sprechet mondd:
„Ez óv fejedelmi látogatásokban, ünnep­

ségekben gazdagon siet vége felé.
„Minden szem Németország hatalmas ural­

kodójára tekint, a ki vitéz haditengerészeté - 
nők élén, a béke olajágávai kezében, fölkereste 
Európa birodalmait.

„Sorban követték az ünnepségek egymást 
s nem egy kikötő dicsekedhetik azzal, hogy a 
német hadi-hajórajt vendégeként üdvözölhette.

„Mi is örömmel emlékszünk még vissza 
azon napokra, melyeket egy német hadi-hajó- 
raj, épen egy evvel ezelőtt, itt minálunk töl­
tött s azon lelkes szavakra, melyeket ön. ten -

leg északkeletről, az ezutáni k.-észak­
keletről jött, a legfelsőbb ped g k.-dél­
keletről. Tehát ilyenkor a legelső köte­
lessége a hajósnak az, hogy délfelé fart-

Ulyankor megái lan i s vele duczolni 
igazán őrültség lenne, tudva azt, hogy 
augusztusban rendesen merre szokott 
haladni s mintán közeledését és a ha­
tározott cyoloii-járást kélségtelen jelek­
ből felism -rte.

Ha dél vagy dél nyűgöt felé tartunk, 
a baroméiev egy pár órán keresztül esni 
fog, vagy talán egész nap is; erős szél 
rohamok fújnak a szélrózsa minden irá­
nyából, a sűrít sötét felhőkből megered 
az eső, majd távol mindegyre jobban 
kezd derülni s végre nyoma vész az 
észak nyűgöti látó-határon. A Imva elér a 
vihar, a szelek hozzávetőleg délkeletről 
fújnak s jaj annak a hajósnak, a ki a 
régi észjáráshoz ragaszkodik most is, és 
azt meri remény leni, hogy hamarjában 
biztos révbe jut, mert kedvező szél el­
kerüli s hanyatt homlok rohan a vészé 
deltnes félkörbe, a hol a vihar meg­
fordultéban — közrefoghatja s adjon 
hálát az egeknek, ha egyszer ilyen­
forma hir nem érkezik majd hajójáról 
haza, hogy „eltűnt, nyoma veszett a 
tengerén. ‘

(Folyt, köv.)

gernagy uv akkor elmondott, — a midőn Au­
sztria partjairól ismét német hangok csengtek 
át felénk.

„S imó most mi is részesülünk a szeren­
csében, hogy hű szövetséges társainkat viszont, 
láthatjuk és szivünkből üdvözölhetjük. Önök­
kel együtt emeljünk poharat a német császár 
egészségére, a kinek Európa, a kinek a világ 
köszönheti békéjét! 0 felsége II. Vilmos csá 
szár és király éljen !“

Az emelkedett szellemben tartott szép 
beszédet viharos „Hoch“ kiáltásokkal fo­
gadták, a zenek?r pedig a német hym- 
m üst játszotta. Ezután Holl mami admi­
ral meleg szavakkal emlékszik meg a 
múlt évi é< mostani szívélyes fogadtatás­
ról s pólónál lelkesült szavakkal emeli ő 
fe'sége, Ferenc'/, József kirá'yimkrn. Fel- 
köszönlŐjrt alatt a zenekar rázendítette 
az osztrák by in must.

Később újból felállt az ellentenger­
nagy s úgy a saját, mint tisztikara ne­
vében köszönetét mond a városnak s a 
kormányzónak a szeretetreméltó magyar 
vendégszeretetért ét gróf Zichy Ágost 
kormányzó és neje egészségére űri lé po­
harát.

A fó iyes társaság ki Ion ez órakor el­
búcsúzott s a városi színházba ment, hol 
az „Hdmei]“ ez. operát adták elő. A né­
met tengerésztisztek'Mi kívül meghallgat­
lak az előadást Reichert altábornagy, had • 
térparancsnok, Ciotta polgármester ki.*ő- 
relében, nemsokára megérkezett Frigyes 
Vilmos mocklenburgi herczeg, valamint 
gróf Zichy kíséretében HolImaiin tenger­
nagy. A vendégek kivált Husi kisasszony 
ét Pini-Corsi játékát tapsolták meg.

Hétfőn délelölt féltizenegykor gróf 
Zichy kormányzó a „Deutschland“ fedél­
zetén meglátogatta Frigyes Vilmos 
mechlenburg-sehw- r ni herczegnt. Egy 
órakor a „Kaiser“ hajón dejeuner ada­
tni t a kormányzó és neje tiszteletére. 
Ezután meglátogatlak H-iyos grófot s ké­
ső hl) kirándulást tettek Abbáziába. Visz­
aza térve, a kormányzó palotájában fényes 
estély rendezte tett, a melyre mintegy 
négyszáz vendég volt hivatalos. Gróf Zi­
chy és szép feleség", a nagy műveltségű 
grófné ritka kedves-éggel fogadták ven­
dégeiket. Alig vették e zre, hogy éjfél 
után kettőre járt .7, az irgalmatlan óra­
mutató, m kor a vendégszerető hajlék 
küszöbét elhagyták-

Kedden (27-• kén) délután 2 órára 
volt kitűzve a nagy dejeuner ideje, mi­
lyet a „Kaiser“ hajón rendezőit a német 
tisztikar 150 terítékre. De már ebbe be­
leszólt az idő is; eltiltotta az irigység s 
úgy neki fohászkodott esni, hogy még a 
„Kaisirl“ sem respektálta. Ez a dejeu­
ner hát abbanmaradt a német tisztek nem 
kis boszszúságáro. ámde akadt itt is sza­
kács-ember bőven, a ki ha dérrel-dunai 
is, de mégis beletörődött abba az önfel­
áldozással egybekötött gondolatba, hogy 
ha már a magyarokat nem traktálhalják 
meg az esőnek miatta ezzel a sok jó 
eledellel, majd hozzálátnak Ők. Legyen 
igaza egyszer annak a vén, csacska Ta- 
citusnak is, a ki erre „a nagy fehér, nyál­
kás germán testre“ azt fogta rá annak 
idejében, begy „dióm, noctemquo conti - 
IImire potando.....“

lloyos gróf adott vendégséget az el­
lentengernagy és a hajóparancsnokok tisz­
teletére ; a diszebéden huszonöt személy 
veti részt. Megjelent gr. Zichy kormány­
zó m'jével. tizenkét német tiszt, Laden­
berg német consul, Whitehead, gr. Wimpi­
le n slb.

Már hé'lön is, többen meglátogatták 
a vendégek a Whitehead féle torpedógyá­
rai. A tengeren scir«>kkós időjáiá< miatt 
nem tehettek ugyan próbát, de megmu­
tat iák nekik az olasz teiigeré-zet számára 
megrendelt készülékeket. A mint halljuk, 
a ki-érietek megtekintése végeit nemso­
kára ismét eljön valamelyik hadihajó Né­
met országból.

Menettervük annyiban megváltozott, 
hogy nem 27-ikén délben, hanem 28-án 
dé'előtt fél tízkor hagyták el kikötőnket 
és igy öt napig időztek nálunk szívesen- 
látott vendégeink. Innen lassúba, onnan 
pedig Corfuba és Argostoliha mennek, 
liol karácsonyig lógnak időzni.

—

Fiume tengeri kereskedelmi for­
galma 1889. szeptember havában.

Kikötőnk tengeri kereskedelmi for- 
! galma a jelzett, időben í) Adriit-gőzösön 

10.298, — 28 Lloyd-gőzözön 7.354,— 
204 v.toilás (iO tonnán felül) 02.371, 
— fiz tonnán aluli vitorláson 5.021, 
szeptemberben összesen 174.938; az első 
kilenc/, hónapban együtt 1,583.201, az 
előző év megfelelő szakában 8,533.201, 
m. int tett ki a behozatal, A kivitel 
pedig II Adria gőzösön 1 13.947. 29
Lloyd-gőzj.sön 14.007, 120 más gőzö­
sön 55.125. 159 I iz tonnán felül
való vitorláson 9.851, — tiz tonnán 
aluli vitorláson 5.109 m, int. telt. ki, 
szeptember hóban összesen 198.401, az 
első kilenc/, hónapban együtt 2,105.009, 
az előző év megfelelő szakában pedig 
2.159.294 m. in. volt. A behozatalnál 
legnagyobb összegekkel a következő 
zcikkek fordulnak elő: donga, kőszén, 
kő, kőolaj, tégla, rizs, bor, tengeri, do­
hány. só, kávé, gyümölcs, faolaj és bő­
rök. A kivitelnél pedig ezek a czikkek: 
donga (3,523.973), szálfa, fatábla, üres 
hordó, liszt. (105,404), árpa, búza, cserző- 
anyag, szilva, bal-olaj, bab, repi-ze, korpa, 
eczet. A behozatal rovatai közül e hó­
napban a kővetkezőid; maradlak üresen: 
rozs, rozsliszt, repeze, méz, babérolij, 
befőtt, faragó anyag, márvány, ásvány, 
terpentin, gyanta, szurok, selyem, kan - 
csukáin, ponyva, aczél, lőpor, dynamit, 
ló, bárány, juh, sertés, cserfa ; a kivi­
tel rovatai közül pedig az alábbiak ma­
radtak az említett hónapban üresen: 
gyümölcs, növény, lóször, sörte, pálma- 
olaj. pamutolaj, babérolaj, faragó-anyag, 
márvány, mész, mézga, terpentin, se­
lyemgubó, selyemárú, kender, juta, kall­
ósukéra, ponyva, nyers-vas, lőpor, ló, 
borjú, ürü, juh, sertés, tok nősbóka. — 
Az itt. ni. in. - nként feltüntetett, árú­
kon kiviil szept. havában még 3.801,423 
darab és 4.280 köbméter áru czikk sze­
repel a kivitelben, a behozatalnál pedig 
250.087 darab és 1.710 köbméter.

—+«—

<Nmsuli Jelentések.
Észak-Amerika. (A new-yorki főcon 

sül 1889. III. évnegyedi jelentésének ki­
vonata.) A búzakészlet. 1889. augusztus 
1 -én 01,400.000 husiiéit tett ki, a mi 
az 1888. évvel szemben melyben au­
gusztus l én a búzakészlet 77.734.00) 
bushel volt 21° 0 csökkenést mutat.

A búzakivitel az alacsonyabb árak 
daczára - a mult évinek mögötte ma­
radt. Kivitetett ugyanis buslielekben :

1880 1888
jmi. 25-töl szcpl. 2» ig 3,002.000 3.1)03.001»
juh. 1-től s/.cpl- 25-ig 7,873,000 11,008.00(1

A kivitel csökkenése egyfelől annak 
tulajdonítandó, hogy az el-mi csapások 
a szállítmányok a! késlelrotték, másfelől 
hogy az ügyletek inegkptéso a chicagói 
gabona-kereskedők tartózkodása miatt 
későbbi időre (18!li). márczius, május) 
történt, végül hogy a Cliicagóból érke­
zett, első idei termésű gahonaküldomé- 
nyek minőségileg igen iosszunk mulat.

A 2. számú vörös búzának ára 87 v4 
—94 között ingadozott.

A búzalisztből a készlet és a kivitt 
mennyiség csekélyebb, az árak pedig ala­
csonyabb ik v d ak, mint 1888-ban. Es

1881) 1888
Ncw-Yorkha szállít latot t. 3.1)02.327 1,018.131
New-Yorkból kiviteleit 2.885.712 3,511.805

bordó a következő át Ingáiban :
1889 I) i)............. 3.10 3.00 dollár
1888-ban............. 3.70 4,,,

A várható tengeri-termés eredmé­
nyét 2.208 millió buslielre becsülik (1888- 
ban 1.987 millió husiiéi voll i.

A monarchiánk és Amerika közötti 
kereskedői mi forgalomra vonatkozólag 
felemlítendő, hogy iparosaink közül már 
többen küldtek be oly árjegyzékeket, a 
milyenek beküldése a consiilntus múlt ) 
negyedévi jelentésében ajánlatosnak je­
lentésében ajánlatosnak jelezteteft s azok

alapján — habár csekélyebb mérvben — 
kereskedelmi összeköttetések keletkez­
tek.

Alaptalan az a feltevés, mintha az 
amerikai piac/, részére az olcsó és má­
sodrendű árú alkalmas volna. Amoriká- 
bnn ügyön is kereskedelmi tekintetben 
minden nemzet egyenlő bánásmódban 
részesülvén, a kínálat sokszoros és bo 
választékot enged, e mellett az árak 
magas-ága csak másodsorban jön figye­
lembe. A be vivőnek nem arra kell tö­
rekednie, hogy mindjárt az első szállít­
mánynál minél nagyobb nyereségre te­
gyen szert, mert ez esetben további meg­
rendelésre már nem számíthat, inig ha 
az első szállítmány a mintának minden­
ben szigorúan megfelel, akkor bizonyo­
san fog újabb megbízást kapni. Megbíz­
hat lan ezógekben ugyan nincs itt sem 
hiány, de bevivőiuknek szabályul kell 
felállítani azt - inog a legcsekélyebb 
ügyletnél is hogy az összeköttetés 
megkezdése előtt (leghelyesebben a min­
taküldéssel egyidejűleg) az illetőnek hi­
tel képessége felől kimerítően tudakozód­
nak. A tudakozó intézetek itt sokkal 
jobban vannak szervezve, mint bármely 
más államban.

A lefolyt negyedben az osztrák-ma­
gyar monarchiából következő árúk ho­
zattak be: bor, gombok, finom lenárúk. 
A gyapjúárúk és középmmősógŰ üveg­
árúk behozatala szökkent : ez utóbbira 
nézve ajánlatos volna, ba nagyobb ezé* 
gok utazókat küldenéuek. A keztyűbe- 
hozatal is csökkent, mi annál feliünőbb, 
mert a szükséglet állandóan emelkedik.

A vegyészeti termékek közül ferro* 
cyankaliiim a selyemfestésnél nagyban 
használtatsk. Eddig csupán Németország 
szolgáltatja. A készlet csekély, a bel­
földi termelés nem jelentékeny. A fer- 
rocyankálium is itten kerestetik ; Né­
metországból és Hollandiából hozatik 
be. Ferrocyan calci um Angol- és Német­
országból ii;igy mennyiségben érkezik.

A fehérnemű behozatal a magas vám 
daczára (az érték 35 40° 0-a) több ber­
lini ez ég által állandóan folyta'tátik egy 
közös ügynökség köz vetítésé vei. A be­
hozott férfifehérnemüt 50 -70° 0-kai job­
ban fizetik, mint a legjobb belföldi ké- 

* szitméuyt. Bónnenteson küldött mintá­
kat szívesen elfogadnak. A berlini fe­
hérnemű igen lóhér, de nem kiváló íii- 
noin. Monarohiánk megfelelő utánjárás 
mellett jó üzleteket c-inálbifna.

Hagy-Britannia. (Kivonat a liver­
pooli főconsul közgazdasági jelentésé­
ből). Az Angol- és Franczinország közt 
a la Manche csatornán.át építendő vas • 
üli bid Gris net foknál kezdődnek éj 

I Föl ketonénál végződnék. A csatorna 
ezen vonalon 90 lábnál nein mélyebb.

A (>() o-zlopon kizárólag aczélból 
építendő Ind, mely 24 angol mértföld 
bosszú s 82 láb széles lenne és apály 
idején 205 láb magasságban emelked­
nék a tenger szilié fölé, 10 év alatt 
készülne el és 34 millió font sterlingbe 
kerülne. Azon terv kivitele ellen Angol- 
országban úgy tengerészeti, mint pénz­
ügyi tekintetekből aggályok merülnek 
fel. l'gyanis ezen (50 oszlop szerfelett 
veszélyessé tenné ködös időben a hajó­
zást : inig másrészt az, előállítási költ­
ségek nagyságánál fogve a befektetendő 
tőke kamatozására nagyon kedvezőtle­
nek a kilátások.
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Fiume liszt-kivitele 1889. október
havában.

Fiume ki ki tőjének liszt-kivitele Xyayot- 
Earó/níha és RraziHáha a lent említett időben 
a következő volt : (llasgowln 15 630, Liver­
poolba 15 307, Londonba 6.401», Lcitbbn 7.0IO, 
Buliba 1.42-1, Bordonuxba 1.100, Kuuonba 
12 üOO. Bnrcollonába 35o. Brnziliába 10.302, 
más délamerikai kikötőkbe 308, összesen 
78.01)0 4 mm. f. évi szeptemborbon a kivitel 
8 10.062-8 111.int tett ki, az említett két hónap 
alatt tehát összesen 010.022-2 mm., volt a 
liszt-kivitel. F, mennyiségből az első budapesti 
gőzmalom szerepel, az első helyen ezután a 
-Pannónia« jön mintegy kilenczczcriel. négye­
zerrel a „Hengermalom", a „Concordia-*. az 
„Erzsébet*, n „Lujza“, s a debver.zeni „István* 
gőzmalom következik : a zakalj-tiumei 1,206-1 
m. in-val szerepel
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Kill ti ufó le liirek.
Lipót Salvator toscanai loherczeg ma dél* 

ben Fiúméba érkezett, hogy a tc-ngmészoli 
akadémiában vizsgát tegyen le.

Mária Terézia föherczegnö, a mint ér­
tesülünk, a napokban Abbáziába érkezik.

Fiume, Jókai és Karolyi Gábor. A
november 2ti-iki cr-zággyülésen Jókai 
költői szép beszédében a többek közt, 
midőn Fi uniónkról azt mondja, hogy a 
jeleli kormány alatt világkikölővé emel­
kedett ; tizenöt év előtt 24 gőzhajójával 
volt kötelezve szerény kikötőnkben, az 
időn át nngy.'Zeiü mó ói között tízezer 
hajújárat lett feljegyezve: belevág be>zé- 
déliu a nagy közbeszóló Károlyi < labor 
gróf:*“ Ott van > Mai leko vita* és »Jókai*. 
(Derültség a szélsőbalon. Mozgás és nagy 
zaj a jobb oldalon.) Jókai su maiad adós 
s azt mondja rá:“ Van olt egy „Károlyi" 
is, de az nem Gábor1'. (Z 'jós derült-ég.) 
De már nriúl szó sincs, hogy no Ká­
rolyié legyen az utolsó szó, s oda veti, 
persze ..közbeszólókig:“ „Nem erezném 
magam megtisztelve abban a lársasóg-

Katonai szemlevizsgálat. Reichert altá- 
boinagy a múlt héten Zcnggből Fiúméba ér­
kezett s az elrendelt szemlét a folyvást sza­
kadó záporban is megtartotta, pedig egy nap 
olyan ezudar idő járt, hogy a jó kutyát, is 
szívtelenség lett volna kihajtani.

Wippchen Fiúméban. Nekünk is 
azzal a birrel akait így isineiőiünk ked­
veskedni, hogy ez a hírénél apróbb né­
met viccz-tekintély, a ki Budapesten a 
magyar sajtót sehogy som tudta meghó­
dítani speciális árú-izikkcivel, ellátogat 
miliozzáiik is azzal a gyilkos szándékkal, 
hogy halálra kaczagtnt majd bennünket. 
Kár lesz idáig elfáradni. Váija be előbb, 
hogy milyen hódiiá-I tesz a mi Sanyarú 
Vendelünk, meg Kl ói Péter k'jlasi hon­
fitársunk B Itáliában ; akkor jöjjön Fm 
inéba az idevaló tőzsgyökeres magyaro­
kat elföldelui akarni. Kösse c itt lel jól 
a bocskorszijj it, ha a vit ézeivel csak ak­
kora liulá't is el akar érni nálunk, liogy 
félrehúzzuk a szánk csücskét. A „benn­
szülött“ olaszban sincs meg erre az ér­
zék és hajlandó-ág. Szóval itt nem lesz 
temetés, hacsak bottal n< ni bunkó/, le 
valakit a' sógor.

A castuai nász-nap. A jó cástuainknnl a 
inai napig fenntartotta magát az a régi szokás, 
liogy a szerelmes pároknak be kell várni birka- 
türelemmel november 27-ikét, mert egész esz­
tendőn át cs* k ezen a napon esketnek. I,c 
Sage sánta ördögének Castuában nov. 27-ér. 
nem kellene felfáradni a házak tetejére s he- 
kukneskálni a kéményen, mert a nélkül is el­
találná. hogy mit végeznek ez öröiniinpon a 
lakodalmas házakban. Csak az hiányzik még, 
hogy behozzák azt is szokásba, hogy melyik 
nap kereszteljék meg az egynapos gyer­
mekeket egy ugyanazon esztendőben.

Orosz hajók a fiumei kikötőben.
A Triesztben időző k*ít orosz hadihajó, 
IIz „Admiral Koriiiloll*' s a ..Czvriiomo • 
rot“, a mint értesülünk, holnapután Bé­
lából ellátogat hozzánk a Wlnteb-ad-léle 
t-orpedógyár’megtekintésére. A liirt mi 
magunk már azért is némi kétkedéssel 
fogadjuk, mert hiszen még alig simult le 
(juumerónk hullámain az a nyom, me­
lyet kedves német Vendégeink | ánezélo?- 
liajói szántottak lel rajtok.

Pesty Frigyes, lörlénelünkiiek egyik 
láradliallan hutára e hó 22-án jobb létre 
,-zendeiült. 0 kivált a honát kérdések és 
Fiúméhoz való viszonyunk megállapítása 
kőiül fáradozott. Álláspontja szerint még 
u% 18(38.1)0. t. ozikket sem tartotta ,szer­
ződésnek«, liánom csak egy közönséges 
állumjogi törvénynek, a melyet bármikor 
meg lehet változtatni, csuk akarni kell. 
Ilyen nézetben volt a megboldogult tu­
dós Fiume közjogi helyzetére vonatkozó­
lag i«. A német származást! lelkes mii- 
gyár jogludiM tiö évet élt.

Jog és méltányosság. Könnyen meges­
hetnék, hogy u nein-litcrátus ember syimny- 
mának nézné ezt. u két szót, ha egy prágai 
cseh firma hamarjában észre nem térítené. A 
„Voce del Popolo“ ugyanis azt újságolja, hogy 
egy fiumei illetőségű nő ellen egy cseh ezég 
lé kr. tőke-követelés erejéig pert indított, do 
a költségek ekkoráig 11 írt. .'14 krra szapo­
rodtak fel.

—----------- —

A bóra. Tegnap óta tréfán kivid lejárt, a 
I lucskos scirocco uralma s a kopár lyburni 

partokon veszettül nyai'galózik a bóra, csak- 
I "gy süvölt. Prémes bundák, száz C, hal-ár 
! "b'i'ás, törékonynyé dermedt szakái, idült nátha, 

mely krízis elölt áll: ez a helyzet szignatu- 
j'ája. A kókszszámla évről évre tekintélyesebb 
összegekre rug s a gonosz nyelvek mégis azt 
hi Tesztelték el Fiúméról, hogy tropikus égalj 
alatt él, pedig a föld kihűlésének elmélete sc- 

, hol nem toborzott össze akkora tábort, mint 
nálunk.

A ,,Varieté' mától kezdve a mostaninál 
kétszerte nagyobb termettel lép a nagyvilágba. 
A német kollega bezzeg dörzsöli a tenyerét 
már is a kéjérzettől, mert ezután legalább két- 
szoi te több anyagot, talál majd benne, a mi fö­
lött dsuhogtatja csípős glosszáit. A „Varietir 
nemes ambiczióját mi sem győznénk o,léggé 
dicsérni, ha ez általános roiomiok s mindin­
kább ijesztőbb mérveket öltő fiumei újság- 
verseny korszakában őszintén meggyónná, hogy 
melyik gyárból vette, ekkoráig párját ritkító 
pakoló papirosát, és azt a festéket, melynél ez 
a nyugvóra hanyatló század jobb subiczkot 
produkálni képtelen ? Vagy ezután is ebből a 
forrásból szerzi be szükségleteit?

Az abbaziai fürdövendégek száma a szép 
(ember 1-jévol kezdődő idény kezdeté óta 1017- 
ro emelkedett, tehát, a múlt héten 80 személy 
kereste föl Abbáziát.

Köszönet-nyilvánítás A fiumei tornaogy- 
let választmánya Simonicli Antal ur, helybeli 
börgyárosnak köszönetét nyilvánít azon szí­
vességért, melylyel az egyletnek a tornaterem 
ber.serzésérc 13 szekér csert ajándékban fel­
ajánlott és tényleg szállított.
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Kvresk. én tengerészeti 
hírek.

A cukorkivitel csökkenése. A nyers 
I cukor Hiún tik lianyü tlásu a nemzetközi 

piacon megakaszdotla monarchiánk cukor- 
kivitelét. A nyers cukor ára Au-slgban 
14 IVI 25 kr. Ily alacsony ár 188(5 óla 
nem jegyeztetett. Kittiek oka abban ke­
resendő, hogy úgy A u -z t r i a - M a gya i ország- 
ban, mint Németországban, és Francia- 
or.-zágban a cukortermelés tetemesen nö­
vekedőt!, holott monarchiánk cnkcikivi­
tele, nz eiőhaladott campagno dacára, 
nem áll arányban a nagyobb termeléssel. 
A gyárak ugyanis tartózkodók az eladás­
sal, remélve, hogy később jobb árakat 
fognak elérni.

Kamatláb emelésekről keringtek hi­
tek tegnap Berlinben. Ottani bankárok­
nak stirgönyilcg ugyanis azt jelezték, hogy 
ngy Londonban, mint Párisban legközt- 
leiib a kamatláb emelése várható.

A hitelintézetben folyó tanácsko­
zások. Becsben a hitelintézet helyiségei­
ben a h’ollischild-c.soport hé.-si és Im la- 
pe>li tagj ai tanác-kozá-t tart ittak. Kz al- 
k -.I<• nI:ti.11 a még liíggőbon levő ügyek, 
valamint a magyar regá’é-üzlet lettek 
megbeszélve. Pallavicini örgróf és Ko ru­
fe hl igazgató azonkivül a hitelintézet igaz­
gatóival a Budapesten létesítendő gép­
gyár ügyében tanácskoztak. Az a terv, 
hogy a magyar hitelbank bérbe vegye a 
gról Ksteiházy-féle kaposvári uradalmat 
és olt cukorgyárat állítson, meg függő­
ben van s nem képezte tanácskozás tár- 
gyál.

A szén-vám Oroszországban Mint. Pó- 
tcrvái vól távírjük, az orosz kormány, tekintet­
tel arra hogy az orosz szén kivitele főleg a 
dunai tartományokba, Törökországba és Kis- 
ázsiába jelentékenyen emelkedik, elhatározta 
a vám eltörlését a tengeri utón érkező kül­
földi szénre nézve. Remélhető, hogy a száraz­
földi utón érkező külföldi szén is föl fog men­
tetni a vám alól.

Liszt-tarifák. Az országos malom- 
egyesület igazgató-választmány tarifa­
ügy i szakbizottsága tegnap Ziicklcr A 
bizottsági alul nők elnöklete alatt tartott, 
(pékén tárgyalás alá vette az államva­
sutak igazgatóságának a 8 kros buzaro- 
fakta kiszolgáltatásának feli él elei re vo­
natkozó egyesületi előterjesztésre adott 
válaszát, melynek értelmében a kért 
módosítások 1890. január Fjétől kezd­
ve kilátásba helyeztettek, mire nézve a 
bizottság, tekintettel arra, hogy időköz­
ben a kereskedelmi minisztérium tarifa- 
bizottságában ugyanez ügyre vonatko­
zólag határozat hozatott, úgy állapodott 

j meg, hogy az államvasutak igazgató- 
I sága újból felkérendő lesz ezen feltéte­

leknek az egye>iílet előterjesztő le értel­
mében való végleges módosításának elin­
tézésére. Az Adria tengeri hajózási i\- 
társaság által a Fiamén át szállítóit 
lisztküldeményekre vonatkozó kötleve- 
iek szövegezése ügyében az egyesület­
be. áttett tervezet iránt a bizottsági 
tagok véleménye értelmében az Adria- 
társulat kötlevéltei vezetet mellőzve, a 
malomipar érdekeinek megfelelőbb köt- 
ievéltervezetet állapit meg, azt az ös­
szes malmoknak hozzájárulás ezé íjából 
megküld vén, annak elfogadása után az 
Adria társulattal újból érintkezésbe fog 
lépni. Friedfeld zágrábi ma lom igazgató­
nak a lisztkivitel közös eladási hivatal 
utján voió szervezésére vonatkozó ja­
vaslata is a bizottsághoz utaltatván, be­
ható tanácskozás után kimondták, hogy 
e tervezet, ez idő szerint, tekintettel az 
őrlemények minőségi különbségeire, az 
egyes malmok termékeinek féltett és 
rég fennálló jegyeire, valamint az ela­
dás egy kézbe adása esetében a magyar 
liszt, érdekében eddig kifejtett propa 
ganda megszűntének valószínűségére, ki­
vihetetlennek látszik s igy az, érdekes­
sége daczára, egyelőre intézkedés tár­
gyát nem képezheti.

Morvát jelzáloghitelbank. A magyar jel­
záloghitelbank jogtanácsosa, Matuska ország- 
gyűlési képviselő, legközelebb rövid ideig Zág­
rábban időzött, liogy az alakítandó horvát 
jclzáloghitclbank ügyében a bánnal tanácskoz­
zék. Most már a horvát tartománygyülés és 
egyidejűleg a magyar országgyűlés elé legkö­
zelebb a horvát jclzáloghitclbank felállítására 
vonatkozolag törvényjavaslat fog terjesztetni, 
melynek értelmében a tartományi kormánynak 
három felügyelő bizottsági tag kiküldése által 
elloőnrzési jog lesz biztosítva.

Állatkivitelünk és Franciaország A
francia véd vámos politika legújabban radikális 
rendszabályhoz nyúlt, Párisiiül sürgönyzik 
mai kelettel: A hivatalos !a;> rendeletét 
közöl, mely eltiltja az ökrök, juhok, kecskék 
és sertések Franciaországba való behozatalát 
vagy átszállítását Németországból és Ausztria- 
Magya rországból.

Lázadás Indiában. Chotában a koltörzs- 
belick fellázadtak. A koltörzshöz tartoznak a 
belső tartományok hegységeiben szétszórtan 
élő ősi lakók, kiknek száma egy millióra te­
hető. A lázadók felgyújtották a zamindárok 
birtokait és a közhivatalokat és több embert 
megöltek. A kólók a földbér elengedését és a 
kényszermunka eltörlését követelik.
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Az Egyesült-Államukról.
/ichii József gr. felolvasása a pozsonyi Toldy- 

köiben.

II.

Az amerikai mindig a gyakorlati ol­
dalát veszi a dolognak. Az o.t felállí­
tott meteorologiai állomások nem csu­
pán a tudományos világ, hanem az idő­
járáshoz praktikusan alkalmazkodó ipa­
rosok, munkások állandó érdeklődésével 
dicsekedhetnek.

Amerikában eshetik meg csupán az 
is, a mit egy hosszabb ut alatt tapasz­
taltam. Egy anya föladta csecsemőjét 
a vagyonba — minden kiséret nélkül 
egy olyan állomásra való utazás végett, 
mely a föladás helyétől 3 éji 3 napi 
járó földre esett. Ellátásáról az utasok 
és utiisnők fölváltva gondoskodtak. Nem 
tudtam elképzelni : mi lesz szegényké­
vel, ha majd rám kerül a gondozás 
sora ? Biztosíthatom önöket, hogy ki­
tűnő dajka voltam, az ut alatt egé­
szen azzá lettem.

Gyakorlatiasság és leleményesség — 
ez az amerikaiak legfőbb jellemvonása. 
Egy penszilvaniai pelvoieumgyáms ugyan­
azon masszával, melyből a petróleum 
készül, fütteti a kazánját, mozgatja a 
gépeit s világíttat éjjeli munka idején 
— költség nélkül. Egy csat, egy gomb 
javítása által milliókat szereztek Ame­
rikában - leleményességgel. Ha egy 
ügyvéd ma megbukik, holnap főikéi 
mint kocsis; ha igy sem boldogul: lesz

belőle p nezér; ha igy is beadja a kul­
csot: főlcsap borbélynak, de minden­
áron megél. Linguell városkában, mely 
nem sokkal azelőtt épült: kevés fiatal 
hölgy tartózkodott. Egy polgár temeté­
sére ennek ifjú nőrokona megjelent olt 
s mielőtt hazatávozhatott volna — díszes, 
deputáczió kereste föl, élén a polgár- 
mesterrel, arra kérve őt, maradna ott s 
menne férjhez. Az anya —temetés után 
— hallani nem akart ilyesmiről; de a 
polgármester fölajánlta neki kezét, vagyo­
nát — ámbátor az asszony öreg volt. 
Es az egyezség szerencsésen létrejött.

Chicagóban az erdőség fái között 
ládák vannak fölállítva. A postakocsis 
ezekbe teszi a leveleket, mikor ott el­
halad és a környékbeliek naponta ki­
veszik onnan —-• kiki a neki szólót. A 
máséhoz nem nyúlnak.

Az amerikaiak udvariasak is. Kocsi • 
som felszólított, térnék be vele egy po­
hárba italra, melyet ő fizetett. Megtet­
tem és a másik stácziónál én vendégel­
tem meg őt.

Mindenekfölött érdekesek az ameri­
kai nők. A láb valamennyinél kicsiny 
és keskeny. Legjellemzőbb az ajk tar­
tási, mely mindig csukva van. Gondo­
lataikat mosolyuk szokta elárulni. — 
Az amerikai nő nem „adja“ a kezét, 
hanem „megfogja* a férfiét. Vőlegényé­
nek két csók között utasítást ad: minő 
eljárást kövessen a gyapottal — árcsök ■ 
kenés esetén?

Egy fiatal ember, ki egy amerikai 
nőnek igen megtetszett, szabadulni kí­
vánt. A nő szomorúan bár, ráállott a 
végleges elbucsuzásra, csak azt kérte 
lovagjától a szalonban : „Ölelj meg leg­
alább — búcsúzéra!“ Ez megtörtént s 
űz ifjú távozott. Ez másnap reggel ka - 
pott egy fotográfiát, mely a tegnapi bu- 
csujelenetet ábrázolta s melynek követ­
kezése az lett, hogy a nőt feleségül kel­
lett vennie. — A praktikus amerikai 
no, ugyanis, már készen tartotta a fo­
tográfust a „bucsujelenetre“ egyik mel­
lékteremben.

Az amerikai nő nem azt kérdi: váj­
jon kinek fogok én megtetszeni ? ha­
nem azt: ki fog nekem konveniálni? 
Egyébként igen tevékenyek, kitartó mun­
kások. Este 8-kor tudományos felolva­
sásról jőnek, reggeli 4 ig tánczolnak s 
reggeli ti kor gyerekeket tanítanak már.

A vallásosság nem oly fokú, mint 
nálunk. Szokásból tartozik mindenki va­
lamely vallásfelekezethez. Egy helység­
ben 129 ilyen felekezet is van.

A lakóházak egyszerűek, kiesik és 
sokkal kényelmesebbek, mint. a mi — 
„kaszárnyáink“. A kereskedelmi épüle­
tek ellenben hatalmasok, nagykiterjedé- 
süek s minden tekintetben gazdagon 
vannak fölszerelve. Sok a nagy és kis 
város Amerikában; de a „falvakat“ és 
a mi jó falusi népünket megtalálni nem 
lehet. A farmok egészen más valami, 
mint a mi falvaink.

Hatalmas épületek a „New-York He­
rald“, a „Tribüne“ és a „Times“ lapok 
palotái. Az első 124,000 példányban 
megy szét naponkint a világ minden 
tészébe. 12 nyolezhasábos lapra terjed 
s ára 3 pence.

Az amerikai lapok vezérczikkeiben 
nem találkozunk a nálunk szokásos di­
daktikus, egyes pártok állását olykor vi­
lágosan föltüntető irány nyal. Csak a 
tényeket adják lapidárisan.

Hajh ászszák a „szenzáczióst“ s eb­
beli törekvésüknek hü kinyomatai a czik- 
kek czimei is.

Nagy vállalatokba fognak és ez ne­
kik többnyire mindig kifizeti magát. \ 
N. V. II. szerkesztője lf)0,000 dollárt 
fordított egy Ízben egy afrikai ekszpe- 
diczióra s nem bánta meg. I jabban Já­
nos főherczegnek 20,000 dollárt ajánlott 
föl, hogy a lap számára czikkeket Írjon.

Felelős szerkesztő: Mócs Zsigmond. 
Társ-szerkesztő: Cs- Papp József.
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Fiume

Hotel Deák
Újonnan berendezve alnlirott 

által 1887. augusztus 1-én át­
vétetett.

Pompás fekvés. A vasúti ál­
lomás cs n tengeri kikötőhely 
közvetlen közelében, újonnan dí­
szített berendezett Concert- 
táncz- és étkezőtermekkel, 
valamint kellemes árnyas kert­
tel.

Kényelmesen berendezett szo­
bák és lakosztályok olcsó árak 
mellett, szigorú pontos szolgá­
lat, kitűnő italok, bécsi és ma­
gyar konyha, melyek a t. kö­
zönségnek rendelkezésére állanak.

Hosszabb tartózkodás mellett 
teljes ellátás egyesség szerint 
kapható.

A vasúti étkező termet ugyan­
csak alólirott bírja.

Mély tisztelettel
Heim Frif/f/es, szállodás.

Si parin, italiano. Itt magyarul is 
beszélnek. Un parin franca is. - English

XXXXXXXXXXXXXX
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Lloyu szálloda és étterem 
Fiume legszebb terén
Olcsó és szép szobák

kitűnő hor sör ős f/ul//ás.

A szálloda és étkező terem bérlője:

Gedlizka Vilmos
Fiume (Adamich-tér) 

Omnibus közlekedés minden vonathoz, j

ÍMm. : ) <£3> W

Az 1885. év. lános kiállitá-
budapesti son az első

országos álta-

PILAT PÁL
li«iij»,szeilg,'i>iíiioH. ISii<l:i|M-sl. Kvrepvsi-iit 17.

i.jánlja mindennemű vonós . fúvó- és ütő-hangszereit, huzó- és száj- 
harmonikáit valamint ezek kellékei! ! dúsan felszerelt, raktárát,. 
Javítások elfogadtatnak. Hasznúi' hegedűk becscréltetnek. Leg­
újabban megjelent képes árjegyz. - kívánatra ingyen és bérmentve.

Magyar Háziasszonyok i
figyelműbe ajánljuk

OS- Magyar Háziasszony r»c $
ezimfí háztartási, gazdasági és szó- § 

pirodalmi hetilapot ül

Képesdivatmelléklettel
Külön rcgénymclléklettcl.

Felöleli az asszonyok és leányo hivntá- ||| 
sának egész körét, és amellett mulat- |j 
tat és szórakozta*. ára évre I frt 50. 
holott a divatmolléklot vagy a beköt- fig 

bető regény maga is megér ennyit.

Kiadóhivatal: Budapest, Károly körút 8

ZiJrie.

Aelteste, erste und grösste

Cementwaaren-Fabrik
Perlmooser Portland-Cement,
Kuf,(einer hydraul. Kalk,
Schottwiener Stuccatur-Gyps, 
Schottwiener Alabaster-Gyps,
Cement-Pflasterungs- Patten.

für Einfahrten, Küchen. Vestibules, 
Gänge etc.

Marmor-Mosaik-Platten
für Vest.bulcs, Gänge, Küchen etc. 

etc., ebenso

Eingeegto Marmor-Mosaik- 
Platten,

feinst geschliffen und auch polirt,

Betonirunvon, 
Stalleinrichtungen. Canalrinncn, 
Pissoir-Einrichtungen. Brunnen 

einfassungen, etc ctc
Jos. Neumüller & Comp.

WIEN, Wieden, Wienstrnsse :i.
KÄT’ Prcisliste'gratis und franco! ~3jprj;
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